Kgbenhavns universitet

Naturvidenskabelig embedseksamen sommeren 1966,

MATEMATTIK 1,

Skriftlig preve 2, algebra og geometri,

Alle hj=lpemidler er tilladt,
in besvarelse betragtes som fuldstendig, hvis 4 af nedensté-

ende 5 opgaver er korrekt besvarede,

Opgave nr, 1,

I denne opgave betragtes (n x n)—matricer med elementer fra
et tallegeme L, Enhedsmatricen betegnes med E, Idet o og [ er na-
turlige tal < n, betegnes med Qa den matrix, hvor elementet i

a~te rakke og pB-te spjle er 1, medens alle ¢gvrige elementer er 0,
Det forudssttes, at a £ B, Endelig er k € L,

10 Find determinanten for matricen E + kQaﬁ’

2° Giv for en vilkarlig (n x n)-matrix é en simpel beskrivelse af,
hvorlcdes matricen (g + kgaﬁ)é fremgér af A.

50 Find den inverse til matricen E + kgaﬁ‘ (Man kan med fordel

Q
benytte 2 ,)

Opgave nr. 2.

I planen er givet et szdvanligt retvinklet koordinatsystem.

o

1 Vis, at der gennem de fem punkter (0,0), (1,0), (0,1),
(._

den, og angiv denne ved en ligning,

5 %) og ( % 5 %—) gdr en og kun en algebraisk kurve af 2, or-

W=

2° Ggr rede for, at kurven er en ellipse., Angiv centret og akse-

retningerne,
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Opgave nr,., 3,

Inden for masngden ﬁz af par af reelle tal defineres en kompo-

gition & wved

(a1,a2) * (b1,b ) = (a b j+agPs 5 a,b,tasb, ).

1 Vis, at der ved
a, a
1 72
(a’a)"( }
1272 a, a8y
defineres en isomorf afbildning af (R%=ﬂ pd en maengde af reelle

(2 x 2)-matricer med matrixmultiplikation som komposition,

o]
2 Begrund, at % er kommutativ og associativ, samt at der findes

et neutralt element. Angiv de invertible (regulzre) eclementer.
3" Lad (G,%) betegne gruppen af invertible elementer i (?2,*)o

Ggr rede for, at
N a, a
H:{(a“aZ)ER [ |a; a§| :1}

er en normal undergruppe af (G,*), og beskriv inddelingen af G i

sideklasser til H,

Opgave nr, L.
10 ¥ind en simpel udsagnsform, hvori kun de to udsagnsvariable

p og q indgar, og som er =mkvivalent med udsagnsformen

"(pAar)vag = pa(rva)

2o Om tre delmangder A, B og C af en universalmzngde E er givet,

at
(AnC)uB=An (CuB).

Udtryk dette s& simpelt som muligt., Giv med benyttelse af 10 en be-

grundelse for, at den nye, simplere formulering virkelig udtrykker

det givne,
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Opgave nr, 5.

Med f betegnes en linezr afbildning af et n-dimensionalt vek-

torrum (V,+,L) ind i sig selv. Den identiske afbildning af V beteg-
nes med €,

1°  Laa v vere en egenvektor for f hgrende til egenvardien N € L,
Idet a09a1,a2,,..,ap € L, skal man vise, at v ligeledes er egenvek-
tor for den linewre afbildning

62 op
aje + a1f + a2f + seo + apf 5

samt angive den tilsvarende egenverdi.

[o]
2 Det forudsattes her, at der findes en basis for (V,+,L) besté-

ende af egenvektorer for f, Bestem afbildningen

boe + b,f + bt 4 L+ b £,

hvor bo + b1t + b2t2 + eeo + bntn er det karakteristiske polynomium

for £ .,

- o0o ~

Der lm:gges vagt p& besvarelsens udformning, herunder formule-
ringen af teksten og udfgrelsen af eventuelle figurer,

Besvarelsen gnskes afleveret pa de til renskrivning beregnede
ark, Kkun hvis sarlige omstsndigheder taler derfor, kan kladden af-

leveres; de dele af denne, som gnskes taget i betragtning, méd da

vere tydeligt afmarkede.






